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COMISIÓN CUARTA CONSTITUCIONAL 
PERMANENTE

ACTA NÚMERO 018 DE 2021
(julio 21)

Legislatura 2021-2022
Sesión Semipresencial

En la ciudad de Bogotá, D. C., siendo las 8:30 
a. m. del día miércoles 21 de julio de 2021, bajo la 
Presidencia del Honorable Representante José Élver 
Hernández Casas, y la Vicepresidencia de la Honorable 
Representante Jezmi Lizeth Barraza Arraút, se 
reunieron los Representantes a la Cámara integrantes 
de la Comisión Cuarta Constitucional Permanente.

Presidente, Honorable Representante José Élver 
Hernández Casas:

Como no lo habíamos hecho en forma presencial, 
antes de arrancar con la Sesión yo quiero pedir un 
minuto de silencio por nuestro Subsecretario, que hoy 
no está con nosotros; Carlos Alberto Triana hoy no está 
con nosotros y yo quería que se diera este momento 
para ese minuto de silencio, todos en forma presencial.

(1 Minuto de silencio)
Presidente, Honorable Representante José Élver 

Hernández Casas:
Siendo las 8:30 del miércoles 21 de julio de 2021 se 

da inicio a la Sesión ordinaria de la Comisión Cuarta 
Constitucional Permanente de la Honorable Cámara 
de Representantes. Señora Secretaria, sírvase llamar a 
lista.

Secretaria, doctora María Regina Zuluaga 
Henao:

Sí, señor Presidente. Muy buenos días, un saludo 
muy especial a la Honorable Mesa Directiva, 
al doctor José Élver, a la Vicepresidenta Jezmi 
Barraza, a todos los Honorables Representantes, a 
funcionarios del Gobierno, invitados para el día de 
hoy.

Seguidamente la señora Secretaria procede a 
llamar a lista:

Acosta Infante Yenica Sugein
Aguilera Vides Modesto Enrique
Barraza Arraút Jezmi Lizeth
Benavides Solarte Diela Liliana
Bermúdez Garcés John Jairo
Bermúdez Lasso Alexánder Harley
Gómez Román Édgar Alfonso (Plataforma)
Guida Ponce Hernando
Hernández Casas José Élver
Herrera Rodríguez Irma Luz 
Jarava Díaz Milene
Jay-Pang Díaz Elizabeth
Lizcano González Óscar Tulio
Monedero Rivera Álvaro Henry 
Muñoz Delgado Felipe Andrés
Osorio Jiménez Diego Javier
Pinedo Campo José Luis
Quintero Romero Eloy Chichi
Rivera Peña Juan Carlos
Salazar López José Eliécer
Valencia Infante Harold Augusto
Zorro Africano Gloria Betty
Contestaron el llamado a lista veintidós (22) 

Honorables Representantes.
En el transcurso de la sesión se hicieron 

presentes los siguientes cuatro (4) Honorables 
Representantes:

Banguero Andrade Hernán
Cuenca Chaux Carlos Alberto
Garzón Rodríguez Hernán Humberto
Ortiz Lalinde Catalina (Plataforma)
Secretaria, doctora María Regina Zuluaga 

Henao:
Señor Presidente, me permito informarle que 

han respondido a lista veinticinco (25) Honorables 
Representantes; por lo tanto, hay quórum decisorio.
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NOTA 1: Se deja constancia que pese a que la 
Secretaria anuncia que contestaron el llamado a lista 
veinticinco (25) Honorables Representantes, una vez 
revisado el audio de la sesión, se pudo constatar que 
realmente contestaron el llamado a lista veintidós 
(22) Honorables Representantes. Los demás se 
hicieron presentes en el transcurso de la sesión.

Presidente, Honorable Representante José 
Élver Hernández Casas:

Habiendo quórum decisorio, señora Secretaria, 
por favor dar lectura al Orden del Día. Antes de la 
lectura del Orden del Día, quiero recomendarles a 
los que están en virtualidad por favor registrarse 
como lo hacemos en la Plenaria, para que así pueda 
ser válido el voto, para que puedan votar; si no se 
registran, no pueden votar. Pero deben registrarse 
quienes están en la plataforma; mil gracias. Señora 
Secretaria, por favor dar lectura al Orden del Día.

Secretaria, doctora María Regina Zuluaga 
Henao:

Sí, señor Presidente.
RAMA LEGISLATIVA DEL PODER 

PÚBLICO
CÁMARA DE REPRESENTANTES

COMISIÓN CUARTA CONSTITUCIONAL 
PERMANENTE

LEGISLATURA 2020-2021
Del 20 de julio de 2021 al 20 de junio de 2022

(Primer Periodo de sesiones 20 de julio de 2021 
al 16 de diciembre de 2021)

ORDEN DEL DÍA
SESIÓN ORDINARIA SEMIPRESENCIAL

Miércoles 21 de julio de 2021
Hora 8:00 a. m.

I
Llamado a lista y verificación del quórum

II
Saludo protocolario por parte de los 

miembros de la mesa directiva de la honorable 
Cámara de Representantes

III 
Aprobación actas

Acta 16 del 24 de mayo de 2021
Acta 17 del 15 junio de 2021

IV
Postulación, elección y posesión de Presidente 

y Vicepresidente de la Comisión Cuarta 
Constitucional Permanente, para el periodo 

comprendido entre el 20 de julio de 2021 al 20 
de julio de 2022

V
Lo que propongan los Honorables 

Representantes
El Presidente,

José Élver Hernández Casas.
La Vicepresidente,

Jezmi Lizeth Barraza Arraút.
La Secretaria,

María Regina Zuluaga Henao.
La Subsecretaria (E),

Gloria Amparo Gómez Gómez.

Señor Presidente, ha sido leído el Orden del Día.
Presidente, Honorable Representante José Élver 

Hernández Casas:
En consideración el Orden del Día; continúa 

su discusión, anuncio que va a cerrarse, se cierra. 
¿Aprueban los Honorables Representantes miembros 
de la Comisión Cuarta Constitucional, el Orden del 
Día?

Secretaria, doctora María Regina Zuluaga 
Henao:

Señor Presidente, me permito informarle que ha sido 
aprobado el Orden del Día sin ninguna modificación.

Presidente, Honorable Representante José Élver 
Hernández Casas:

Señora Secretaria, dar lectura al siguiente punto del 
Orden del Día.

Secretaria, doctora María Regina Zuluaga 
Henao:

Segundo punto: Saludo protocolario por parte de 
los miembros de la Mesa Directiva de la Honorable 
Cámara de Representantes. Bienvenida, Presidenta de 
la Cámara.

Presidente, Honorable Representante José Élver 
Hernández Casas:

Presidenta, yo quiero, en nombre de los miembros 
de la Comisión Cuarta, primero felicitarla, reconocerle, 
nos sentimos orgullosos de que nos acompañe, e igual 
que al Vicepresidente, al doctor Carlos Adolfo Ardila, 
bienvenidos a esta Comisión y esperamos que nos 
pueda acompañar, que pueda estar con nosotros acá y 
escucharla.

Presidenta Honorable Cámara de 
Representantes, doctora Jénnifer Kristin Arias 
Falla:

Gracias, Presidente; buenos días para todos, un 
saludo muy especial para esta Comisión. Me voy a 
demorar muy poquito. Quiero de nuevo reiterar mi 
agradecimiento por su confianza depositada en mí el 
día de ayer; vengo a acompañar esta instalación, esta es 
una Comisión muy importante, pero además que va a 
tener una responsabilidad enorme para el país durante 
este último período legislativo que tenemos, sobre 
todo por la necesidad que tiene el país de encontrar 
los recursos para salir de esta crisis en la que nos 
encontramos.

Así que les agradezco muchísimo, querido 
Presidente y querida Vicepresidenta, por recibirnos 
acá, por esta invitación y a todos de nuevo muchísimas 
gracias, muchos éxitos en este periodo legislativo 
que inicia, y con esta instalación y próxima elección 
de las nuevas Mesas Directivas, que estoy segura que 
además Chocó y Jezmi hicieron un gran trabajo, pues, 
desearles muchos éxitos, muchísima sabiduría, que 
Dios les bendiga y que puedan hacer un gran trabajo, 
ese trabajo que el país necesita.

Un saludo especial, por supuesto, también para 
nuestros Vicepresidentes, el doctor Ardila y el doctor 
Albán, que nos están acompañando, y bueno, muchas 
gracias, querido Presidente.

Presidente, Honorable Representante José Élver 
Hernández Casas:

A usted, Presidenta, muchas gracias. Doctor 
Carlos, tiene usted la palabra.
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Vicepresidente Cámara de Representantes, 
Honorable Representante Carlos Adolfo Ardila 
Espinosa:

Muchas gracias, Presidente. Un cordial 
saludo, estimados colegas; nuevamente reiterar el 
agradecimiento por la oportunidad de acompañar a 
Jénnifer, acompañar a Luis en este gran reto, en este 
cuarto año, en esta última legislatura.

Como bien lo dice la Presidenta, esta Comisión, 
la Comisión Cuarta, está en medio de un momento 
coyuntural que exige grandes respuestas, 
principalmente en materia presupuestal; las 
demandas a lo largo y ancho del país, que ustedes 
han tenido oportunidad de registrar en los diferentes 
departamentos y en las diferentes ciudades, hoy 
demanda inversión, hoy demanda compromisos de 
orden presupuestal; y sumado a ello, tenemos en 
curso un proyecto de Reforma Tributaria, reforma 
que ustedes también estudiarán de manera conjunta 
con las Comisiones Terceras. Así que grandes tareas, 
grandes retos se avecinan en este semestre y en este 
cuarto año de legislatura. Mis sinceros éxitos, mucha 
luz, mucha sabiduría para enfrentar este momento 
que vive la Comisión. A todos, mil gracias.

Presidente, Honorable Representante José 
Élver Hernández Casas:

Muchas gracias, doctor Carlos Adolfo. Le damos 
la palabra al Segundo Vicepresidente, al doctor Luis 
Albán.

Segundo vicepresidente Cámara de 
Representantes, Honorable Representante Luis 
Alberto Albán Urbano:

Muy buenos días para todas y todos, esta es una 
Comisión como todas las de la Cámara, pero que en 
momentos se realza la importancia de algunas; en 
este semestre, esta Comisión, con la Tercera, tienen 
una importancia muy grande.

Solamente que avancen en el trabajo, pensando 
en los intereses de las mayorías que ustedes 
representan; muchas gracias nuevamente por la 
posibilidad de ocupar este puesto y nos encontramos 
en el trabajo. Gracias.

Presidente, Honorable Representante José 
Élver Hernández Casas:

Presidenta, muchas gracias; señor Vicepresidente, 
muchas gracias; doctor Albán, muchas gracias por su 
presencia, y aquí cuentan ustedes con esta Comisión 
para trabajar en este último año y sacar adelante esos 
proyectos trascendentales para Colombia.

Presidenta Honorable Cámara de 
Representantes, doctora Jénnifer Kristin Arias 
Falla:

Gracias. Presidente, gracias; Vicepresidente, 
gracias; nosotros como Mesa Directiva, en nombre 
de la Mesa Directiva desearles muchos éxitos en este 
periodo legislativo que inicia, que tengan mucha 
sabiduría y declaramos oficialmente instalada 
esta Comisión, para que puedan proceder con la 
elección de las Mesas Directivas y el Orden del Día. 
Muchísimas gracias, acá los vamos a acompañar 
otro ratico, para luego ir a acompañar a otras 
Comisiones. Que Dios los bendiga.

Presidente, Honorable Representante José 
Élver Hernández Casas:

Bueno, muchas gracias. Ya instalada, entonces le 
voy a dar la palabra a mi Vicepresidenta, la doctora 
Jezmi, que nos acompañó, hicimos un trabajo con 
Regina, con todo el equipo; quiero darle la palabra 
entonces a la Vicepresidenta.

Vicepresidenta, Honorable Representante 
Jezmi Lizeth Barraza Arraút:

Muchísimas gracias. Presidente, con un saludo 
muy especial para nuestra Presidenta de la Cámara, 
doctora Jénnifer; para el Vicepresidente, nuestro 
Liberal Carlos y también un saludo muy especial 
para nuestro Segundo Vicepresidente, el doctor 
Albán y para todos y cada uno de mis compañeros 
que durante este año han estado acompañando a 
esta Mesa Directiva en grandes logros, como lo fue 
la aprobación del Presupuesto, la aprobación de los 
proyectos de Regalías, todos esos proyectos que 
llevaron a la reactivación económica de nuestro país 
en este año, que fue tan crucial para esta Comisión 
y para todo el Congreso y para toda Colombia. 
Realmente les quiero agradecer a todos y cada uno.

Agradecerles a todos ustedes también su 
acompañamiento en ese debate que hicimos sobre 
el tema de mujer, sobre el Trazador Presupuestal, yo 
creo que fue importante y estábamos en deuda por 
hacerlo; yo espero que en esta próxima legislatura, 
donde vamos a tener también a una mujer, una 
gran mujer en esta Mesa Directiva, podamos seguir 
trabajando de la mano para poder reivindicarnos con 
nuestras mujeres colombianas y poder trabajar en esta 
reactivación económica. Realmente, les agradezco a 
todos y cada uno de ustedes su acompañamiento, su 
voto de confianza para esta mujer joven, soledeña 
que durante este año les estuvo acompañando en la 
Vicepresidencia.

También agradecerle al Presidente, que realmente 
trabajamos de la mano y fue una persona que nos dio 
muchas garantías y que pudimos trabajar muy bien; 
a nuestra Secretaria, la doctora Regina; a Carlos, que 
hoy tristemente no nos acompaña, pero realmente 
estuvo siempre, creyó en mí, y es algo triste para todos 
en esta Comisión, pero desde el cielo sé que nos está 
acompañando. Y pues, darle la bienvenida también 
de una manera, pues ya presencial a nuestra nueva 
subsecretaria, y nada, agradecer y que realmente 
Dios nos acompañe y nos dé mucha sabiduría en 
este último año, donde tenemos grandes retos en la 
Comisión. Muchísimas gracias.

Presidente, Honorable Representante José 
Élver Hernández Casas:

Muchas gracias, Vicepresidenta. Yo, de igual 
manera, quiero mirarlos a cada uno de ustedes, 
primero darle gracias a Dios por darnos la posibilidad 
de vernos, de estar acá, de sentirlos y darles las 
gracias porque ustedes enriquecieron mi vida 
eligiéndome Presidente de esta Comisión; de ustedes 
aprendí a construir más el grado de la amistad, me 
pude acercar a cada uno de ustedes, hicimos un gran 
equipo y trabajamos; ese asesor gratuito que tuve ahí, 
que fue José Eliécer; los regaños de Cuenca también 
valieron mucho; y cada uno de ellos me apoyaron 
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muchísimo, yo tengo que reconocer en cada uno 
de ustedes: Óscar… cada uno de esos consejos, ese 
acompañamiento.

Primero, agradecerle a mi Partido que postuló 
mi nombre, y ustedes que todos votaron por mí y 
yo creo que esta Presidencia fue abierta para todos, 
trabajamos de la mano todos, de todos aprendí y a 
todos les di la oportunidad, con todos hablé, fuimos 
frenteros en las decisiones, siempre jugando sobre la 
mesa, no hubo grupitos, sino todos fueron iguales, 
como debe ser en este recinto de desarrollo y de esta 
Comisión, que tiene que seguir siendo una Comisión 
muy importante como lo es.

Yo les agradezco a cada uno de ustedes, sé que 
hicimos un papel muy grande: a Regina, gracias; 
a Carlos Alberto, desde el cielo, gracias; y darle la 
bienvenida a Gloria; Gloria ha sido una persona que 
ha estado ahí muy juiciosa, muy pendiente. A todo el 
equipo de la Comisión, a todos los que manejan allá 
este tema de sistemas, todos los que nos comunican; 
a cada uno. A todos los funcionarios: a quienes nos 
atienden todas las mañanas, a quienes nos saludan 
cuando llegamos y están ahí, a todos los que tienen 
que ver con esta Comisión, me voy muy agradecido 
de cada uno de ustedes, no tengo que decirles sino mil 
y mil gracias.

A Camilo, mi asesor, ese hombre joven que está 
ahí pendiente de todo para que todo salga bien, que 
me acompaña desde Ibagué y que está al lado mío 
para que hagamos las tareas bien y a todo mi equipo, 
mil y mil gracias; a la Vicepresidenta, gracias, y sé 
que vamos a seguir trabajando en equipo; que Dios 
les bendiga.

Continúe con el Orden del Día, Secretaria.
Secretaria, doctora María Regina Zuluaga 

Henao:
Tercer punto: Aprobación de las Actas números 

016 y 017, correspondientes a las sesiones de la 
Comisión Cuarta Permanente de la Honorable 
Cámara de Representantes de los días 24 de mayo y 
15 de junio del 2021, respectivamente.

Señor Presidente, la Secretaría informa que las 
mencionadas Actas fueron previamente socializadas 
con los Honorables Representantes a través de sus 
correos electrónicos, en consecuencia, puede usted 
someterlas a consideración de la Comisión; no sin 
antes informarle que hay una constancia por parte de 
la doctora Yenica Sugein Acosta, si me permite leerla.

“Doctores
HONORABLE REPRESENTANTE JOSÉ ÉLVER 

HERNÁNDEZ CASAS
Presidente
HONORABLE REPRESENTANTE JEZMI 

LIZETH BARRAZA ARRAUT
Vicepresidente
MARÍA REGINA ZULUAGA HENAO
Secretaria
Comisión Cuarta Constitucional
Honorable Cámara de Representantes 
Ciudad

CONSTANCIA
Para los fines pertinentes, respetuosamente, me 

permito dejar constancia de mi decisión voluntaria 

de no votar el Acta 017 de 2021, toda vez que, en 
la sesión virtual celebrada el martes 15 de junio de 
2021, presenté excusa ante en la mesa directiva de 
la Comisión Cuarta y la cual fue autorizada por el 
señor presidente.

Sin otro particular, apreciada Mesa Directiva, 
agradezco la atención.

Con afecto,	
HONORABLE REPRESENTANTE YENICA 

SUGEIN ACOSTA INFANTE”.
Ha sido leída la constancia, señor Presidente.
Honorable Representante Harold Augusto 

Valencia Infante:	
Presidente, quiero dejar constancia también de no 

votar estas actas que se someten hoy a consideración, 
debido a que durante las fechas anteriores tuve una 
incapacidad médica alrededor de 3 meses, por los 
cuales no asistí. Así que dejo esa constancia, señor 
Presidente.

Presidente, Honorable Representante José 
Élver Hernández Casas:

En consideración el contenido de las Actas 
números 16 y 017, correspondientes a las 
sesiones de los días 24 de mayo y 15 de junio del 
2021 respectivamente, con la constancia de los 
Representantes ya mencionadas, del doctor Harold 
y de la doctora Yenica Sugein.

¿Aprueban los Honorables Representantes 
miembros de la Comisión Cuarta Constitucional 
Permanente el contenido de las mencionadas Actas?

Secretaria, doctora María Regina Zuluaga 
Henao:

Han sido aprobadas las Actas 16 del 24 de mayo 
de 2021 y Acta 17 del 15 de junio de 2021.

Presidente, Honorable Representante José 
Élver Hernández Casas:

Continúe con el siguiente punto del Orden del 
Día, Secretaria.

Secretaria, doctora María Regina Zuluaga 
Henao:

Cuarto punto: Postulación, elección y posesión 
de Presidente y Vicepresidente de la Comisión 
Cuarta Constitucional Permanente para el periodo 
comprendido entre el 20 de julio de 2021 y el 20 de 
julio de 2022.

Presidente, Honorable Representante José 
Élver Hernández Casas:

Se abre el periodo de postulaciones para 
Presidente y Vicepresidente de la Comisión Cuarta 
Constitucional Permanente, Legislatura 2021-2022. 
Tiene la palabra el doctor Juan Carlos Rivera y luego 
la doctora Elizabeth.

Honorable Representante Juan Carlos Rivera 
Peña:

Gracias, señor Presidente. Un saludo a todos 
los asistentes de la Comisión, a la Presidenta, al 
Primero y Segundo Vicepresidente de la Cámara. 
Felicitar a la Mesa Directiva de Chocó y a todo el 
equipo de trabajo por todo lo que se hizo en esta 
pasada legislatura, con todas las dificultades que 
nos acarreó la pandemia, pero estuvimos atentos y 
la Comisión como siempre, proactiva en beneficio 
del país.
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Como miembro del Partido Conservador 
colombiano, me permito postular a la Representante 
Yenica Sugein Acosta para la Presidencia de la 
Comisión de este periodo. Quienes hoy con gran 
satisfacción vemos la Presidencia de la Cámara 
en cabeza de una mujer y hoy la Presidencia de la 
Comisión en cabeza de otra mujer, odontóloga, de 
Leticia, con una experiencia amplia en el sector 
público; también fue gestora departamental de 
Primera Infancia y Secretaria de Desarrollo Social 
de Leticia; tenemos la tranquilidad que ella nos 
va a representar bien con su sapiencia y con su 
imparcialidad para beneficio de la Comisión.

Y para Vicepresidente al doctor Modesto 
Enrique Aguilera, Representante del departamento 
del Atlántico, quien tiene también una amplia 
trayectoria en el sector público y privado y para 
nosotros eso nos llena de satisfacción y orgullo, de 
tener una Mesa Directiva con tan altas calidades. 
Gracias, señor Presidente.

Presidente, Honorable Representante José 
Élver Hernández Casas:

Antes de darle la palabra a la doctora Elizabeth, 
por favor: yo no quiero ser aquí grosero ni que quiera 
sacar a nadie del recinto que no tenga nada que ver 
con la elección, pero es la salud de ustedes mismos, 
la salud de todos; allí hay sillas, allí nos podemos 
ubicar, guardemos un poco el distanciamiento, por 
favor, tenemos que colaborar; quienes no tengan nada 
que ver y quieran observar, les estamos diciendo, lo 
pueden hacer, pero desde las sillas; pero estamos 
muy acumulados y no es bien que así lo hagamos; 
por favor, guardemos algo de distanciamiento. Tiene 
la palabra la doctora Elizabeth.

Honorable Representante Elizabeth Jay-Pang 
Díaz:

Gracias, señor Presidente. Como miembro del 
Partido Liberal, hoy quiero postular a una mujer 
como Presidente de la Comisión Cuarta; sabemos 
la responsabilidad que tenemos toda la Comisión en 
estos momentos de crisis, donde todos estamos en 
muchas expectativas para la recuperación económica 
de nuestro país; hay muchas responsabilidades y 
pienso que nosotras las mujeres somos unas berracas 
para afrontar situaciones críticas, y pienso que la 
doctora Yenica Sugein es una de las mujeres pujantes 
de esa Colombia distante del país, que quiere hacer 
muchísimo no solamente por su región, el Amazonas, 
sino también por todas las regiones distantes como 
la mía, el archipiélago de San Andrés, Providencia 
y Santa Catalina, pero también muy consciente de 
su responsabilidad con el país. Por eso me atrevo 
hoy, como Representante del Partido Liberal, a 
presentar a esta mujer del Amazonas, odontóloga 
de profesión, pero con una vasta experiencia en 
toda la vida pública y social de su región; Yenica 
Sugein ha demostrado el interés que tiene por sacar 
adelante no solamente su departamento, sino todos y 
cada uno de los proyectos sociales de nuestro país y 
especialmente esa inclusión de la mujer; por eso, el 
voto de confianza a Yenica Sugein en el día de hoy.

Pero también quiero presentar para la 
Vicepresidencia de esta corporación a una persona 

del departamento del Atlántico, una persona juiciosa, 
una persona estudiosa, una persona consejera, 
una persona que va a hacer con Yenica Sugein un 
dúo muy dinámico para lo que nosotros, el país 
tiene en expectativa en esta Comisión en estos 
momentos; y quiero postular entonces, en nombre 
del Partido Liberal, al doctor Modesto Aguilera. 
Doctor, sabemos de su vasta experiencia en todo el 
desarrollo jurídico no solamente de su región, sino 
de todo el país; sabemos que con su conocimiento 
usted va a ser una guía para cada uno de nosotros en 
cada uno de esos proyectos que vamos a adelantar 
en bien y desarrollo de nuestro país.

Entonces, con estas dos postulaciones quiero 
decirles que con esta responsabilidad que tenemos 
todos es a rodear a estas dos personas, que sabemos 
que van a hacer mucho por sacar adelante cada uno 
de los proyectos que se presenten en esta Comisión 
tan importante en estos momentos de crisis. Gracias, 
señor Presidente.

Presidente, Honorable Representante José 
Élver Hernández Casas:

A usted, Representante, muchas gracias. Tiene la 
palabra la doctora Milene.

Honorable Representante Milene Jarava Díaz:
Buenos días, un saludo muy especial a todos los 

compañeros. Desde el Partido de La U queremos 
postular hoy a una mujer que ha demostrado un 
trabajo juicioso en la Cámara de Representantes, 
al igual que en esta Comisión, una mujer que tiene 
una vasta experiencia en lo público; hoy queremos 
postular a la doctora Yenica Sugein Acosta, sabemos 
de sus calidades humanas, éticas y profesionales, 
y sabemos que va a desempeñar un trabajo muy 
importante en esta Comisión. Allí estaremos 
acompañándola todos, para que este trabajo sea 
visible en esta Comisión.

De igual manera, queremos postular como 
Vicepresidente al Honorable Representante Modesto 
Enrique Aguilera; sabemos también de su pasión 
por este importante trabajo y de igual manera, ahí 
estaremos acompañándolo en todo este proceso. 
Muchas gracias.

Presidente, Honorable Representante José 
Élver Hernández Casas:

Gracias, doctora. Tiene la palabra el doctor Diego 
Osorio.

Honorable Representante Diego Javier Osorio 
Jiménez:

Muchas gracias, señor Presidente. En primer 
lugar, deseo igualmente acogerme a ese saludo 
especial a la familia y al grupo de trabajo, en relación 
con el doctor Carlos Triana, importante amigo de 
verdad, que mucho nos colaboró; paz en su tumba.

Igualmente, deseo saludar, además de la Mesa 
Directiva, a nuestra nueva Presidenta de la Cámara 
de Representantes, a la doctora Jénnifer Arias, que 
estoy seguro va a generar un muy buen liderazgo en 
el seno de nuestra Corporación durante la presente 
legislatura; y precisamente, teniendo en cuenta 
este liderazgo que le debe corresponder a la mujer 
colombiana, el Partido Centro Democrático en este 
caso también ha postulado a la doctora Yenica Sugein 
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Acosta Infante para que sea nuestra Presidenta de 
la Comisión Cuarta Constitucional de Cámara de 
Representantes para la presente vigencia.

La doctora Yenica tiene una vasta experiencia en 
el sector público, desde su misma profesión como 
odontóloga, como Representante del Amazonas, 
allí generó toda su hoja de vida en función de la 
epidemiología y en diferentes cargos en Leticia como 
Secretaria de Salud, como Gestora Departamental 
de la Primera Infancia y Secretaria de Desarrollo 
Social; es una mujer que tiene todas las calidades 
y ha ejercido las responsabilidades que se le han 
encomendado con lujo de detalles; y lo principal, 
es una mujer preparada, digna Representante del 
Amazonas y qué bueno que después de tantos años 
de haber pasado por hombres en la Presidencia de 
la Comisión Cuarta Constitucional, tengamos por 
fin una mujer que nos pueda presidir durante los 
próximos años.

E igualmente, se debe combinar toda esta 
pujanza y todo este liderazgo de la doctora Yenica 
con la experiencia que ha representado para todos 
nosotros el doctor Modesto Enrique Aguilera Vides, 
a quien postulamos como Vicepresidente en la 
presente legislatura para la Comisión Cuarta. El 
doctor Modesto, abogado de profesión, tiene todas 
las calidades igualmente por su experiencia tanto 
en el sector público como en la Rama Judicial, pero 
también ha sido un docente destacado; estoy seguro, 
va a hacer que se tenga el binomio que necesitamos 
nosotros para ejercer toda esta responsabilidad 
que nos corresponde en esta Comisión durante la 
próxima legislatura. De esta manera, qué bueno 
que podamos nosotros elegir a estas dos personas y 
que podamos tener un muy buen desarrollo de este 
periodo legislativo que arranca el día de hoy. Les 
agradezco mucho.

Presidente, Honorable Representante José 
Élver Hernández Casas:

Doctor, muchas gracias. Bueno, ha pedido la 
palabra el doctor José Luis Pinedo, ¿quién más va 
a pedir el uso de la palabra? Entonces, doctor José 
Luis, tiene el uso de la palabra.

Honorable Representante José Luis Pinedo 
Campo:

Muchas gracias, Presidente. En nombre del 
Partido Cambio Radical, nos unimos también a 
esos sentimientos que se han manifestado por la 
partida del Subsecretario Carlos Triana, gran amigo, 
una gran persona que nos dio la mano, nos ayudó 
mucho en todo este camino que hemos recorrido en 
la Comisión Cuarta de la Cámara de Representantes; 
felicitar y agradecer de igual manera a la Mesa 
Directiva saliente por la forma como se desarrolló 
y se llevó a cabo las Sesiones en esta Comisión. 
Felicitar a la Presidenta de la Cámara nuevamente, 
deseándole muchos éxitos y qué bueno que una mujer 
sea quien lidere este último período legislativo; mis 
felicitaciones y al resto de la Mesa Directiva de 
Cámara también.

Cambio Radical también postula como Presidente 
a la doctora Yenica Acosta, mujer amazónica, 
odontóloga de profesión con una vasta experiencia, 

ya nuestros colegas han hecho un recorrido por los 
cargos que ha desempeñado y por la importancia 
que nos demuestra que una mujer va a liderar la 
Comisión Cuarta de la Cámara en un período de 
gran importancia, en el que se tiene que aprobar una 
Reforma Tributaria y un Presupuesto que es el que 
también nos va a resolver todos estos temas que deja 
la pandemia.

Y de igual manera, Cambio Radical postula 
al doctor Modesto Enrique Aguilera como 
Vicepresidente de esta Corporación; abogado 
de profesión, con todos los títulos, con un gran 
recorrido, quien de igual manera ha hecho un 
ejercicio muy importante en estos tres años que se 
han recorrido en este Congreso, y ellos dos tendrán 
la oportunidad de liderar esta Comisión Cuarta, 
recibir el acompañamiento de toda la Corporación 
para que el resultado sea el que todos estamos 
esperando. Gracias, Presidente.

Presidente, Honorable Representante José 
Élver Hernández Casas:

Muchas gracias, doctor. Tiene la palabra la 
doctora Liliana Benavides.

Honorable Representante Diela Liliana 
Benavides Solarte:

Gracias, Presidente. Yo sí quiero, Presidente, 
en nombre del Partido Conservador, resaltar 
ese liderazgo suyo frente a esta Comisión, 
como Presidente ha realizado una excelente 
labor conjuntamente con una mujer joven como 
Vicepresidenta, a quien también resalto esa tarea 
aquí en la Comisión Cuarta; ustedes nos han honrado 
y usted, Presidente, en nuestro Partido, haciendo un 
excelente liderazgo en un momento tan complejo 
que tiene el país.

Yo también quiero aprovechar este espacio para 
felicitar a nuestra Presidenta de la Cámara, ese 
espacio de una mujer joven de una región llanera así 
como nosotros, del departamento de Nariño, distante 
a la centralización que hoy tenemos en el país; de 
verdad, es una gran representación para las mujeres, 
un orgullo enorme para las mujeres colombianas, y 
estoy convencida que hará una excelente tarea como 
Presidenta de la Cámara, dejando muy en alto el 
nombre de la mujer colombiana en este país.

También quiero felicitar a nuestra próxima 
Presidenta, la doctora Yenica: usted, doctora Yenica, 
ha demostrado que con su carácter, su talante y su 
capacidad, se ha ganado ese espacio en esta Comisión 
como Presidenta. Cuando las mujeres llegan lejos, 
cuando una mujer llega lejos, doctora Yenica, sirve 
de inspiración a muchas otras mujeres que estamos 
mirando el desempeño para poder avanzar y mirar 
que hay posibilidades en este país de que las mujeres 
lleguemos a espacios importantes, a pesar de todas 
las dificultades que se nos presentan en el camino; 
yo la felicito y la vamos a apoyar con todo el cariño; 
de la misma manera al señor Vicepresidente.

A la Mesa Directiva, solamente decirles que les 
deseo muchos éxitos en este proceso y sobre todo en 
este momento social y económico tan complejo que 
vive el país, y que nosotros como Comisión vamos a 
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jugar un papel fundamental en esta tarea en el país. 
Gracias, Presidente.

Presidente, Honorable Representante José 
Élver Hernández Casas:

Muchas gracias, doctora. Tiene la palabra la 
doctora Irma.

Honorable Representante Irma Luz Herrera 
Rodríguez:

Gracias, Presidente; un saludo especial para todos 
los compañeros de la Comisión, a nuestra querida 
Presidenta de la Cámara un saludo, felicitaciones, y 
en igual forma al doctor Carlos Ardila y al doctor Luis 
Alberto Albán, deseándoles lo mejor en esta última 
legislatura, y muy complacidos del papel que ha jugado 
la mujer en el Congreso de la República y los espacios 
que ha ganado; felicitaciones a nuestra Presidenta.

También quisiera aprovechar para agradecer a la 
Mesa Directiva saliente, doctor José Élver, a nuestra 
querida Jezmi Lizeth Barraza, que siempre nos 
enorgullece también decir que es la Representante 
más joven mujer aquí en el Congreso de la República, 
gracias por su trabajo, por el trabajo en equipo, por 
haber sacado adelante estos procesos tan importantes 
para el país en medio, como lo decían mis compañeros, 
de un momento tan complejo, tan difícil, que ameritaba 
ser creativos, ser esforzados y demostrar que se pueden 
alcanzar las cosas aún en medio de tantas dificultades.

Y quisiera también pues, aprovechar para postular 
como Presidenta de esta Comisión a la Representante 
Yenica Acosta, una mujer valiente, muy esforzada, 
ya aquí escuchamos un poco de su hoja de vida, del 
departamento que representa, pero yo quisiera destacar 
en ella la calidez que siempre le caracteriza, el esfuerzo 
que hace por su departamento, su preocupación 
constante por esta población, siempre se ve gestionando, 
buscando y luchando por su departamento y también 
apoyando muchas causas importantes y temas que 
hemos debatido en la Cámara de Representantes. De 
manera que, en razón a ello, a su experiencia, al trabajo 
que ha realizado por la infancia, por la juventud, también 
en este trabajo importante de epidemiología allí en su 
departamento, queremos postularla como Presidenta y 
en igual sentido, al doctor Modesto Enrique Aguilera, a 
quien también le presentamos toda nuestra admiración, 
nuestro respeto y destacamos también su esfuerzo, su 
experiencia y su juicio para los debates para aportarle 
a esta Cámara.

Así que, de esta forma quisiéramos postularlos y 
desearles desde ya a todos los mejores éxitos en este 
periodo, un período definitivo para el país en el que 
esperamos que realmente esa reactivación que espera 
el país sea alcanzada en lo que resta de este periodo. 
Muchísimas gracias a todos.

Presidente, Honorable Representante José Élver 
Hernández Casas:

Cierra las postulaciones el doctor Eloy Chichi.
Honorable Representante Eloy Chichi Quintero 

Romero:
Gracias, señor Presidente; de verdad que es 

muy importante la presencia de la mujer hoy en el 
Congreso de la República, en la Cámara; Jénnifer, 
tiene una gran oportunidad; de verdad que me siento 

como colombiano, como costeño, orgulloso de 
que ustedes las mujeres participen activamente. Y 
bueno, y esperar a Yenica, que también pertenece 
a una región de las olvidadas de este país; que hoy 
ella presida la Comisión de Presupuesto considero 
que es una gran responsabilidad, que es el momento 
de abrir las puertas del Presupuesto Nacional a un 
sector de la geografía olvidado en la inversión, en la 
infraestructura, y que es la oportunidad de abrir un 
camino muy importante; en la historia del Congreso, 
muy pocas veces se ve que personas de los sectores 
más olvidados logren esta posición.

Y felicitar al Presidente saliente, que hizo una 
gran gestión pues, con el tema de la pandemia, 
que no era fácil la virtualidad, lo manejó con gran 
acierto y con el apoyo de su Vicepresidenta Jezmi, 
que también sobresalió pues, en todo el esfuerzo 
que se hizo para que fueran un éxito las sesiones en 
forma virtual. Y felicitar a todas las mujeres de la 
Comisión Cuarta y del Congreso de la República; 
de verdad, muy contento que la mujer haya tomado 
un espacio muy importante por su confianza, por 
su credibilidad y por su capacidad de trabajo. Mil 
gracias.

Presidente, Honorable Representante José 
Élver Hernández Casas:

Muchas gracias, doctor Eloy. Se cierran las 
postulaciones, y entonces vamos a nombrar… le 
quiero pedir a las señoras Representantes nos hagan 
el honor de ser escrutadoras. Entonces, por favor, la 
doctora Irma, la doctora Elizabeth, la doctora Milena, 
la doctora Betty, la doctora Liliana, escrutadoras.

Entonces, ahí está la Comisión de escrutadoras, lo 
van a hacer las señoras Representantes, nos hacen el 
honor de ser las escrutadoras, muchas gracias. Señora 
Secretaria, por favor llamar a lista para depositar el 
voto por la Presidente y el Vicepresidente.

Secretaria, doctora María Regina Zuluaga 
Henao:

Quiero preguntarles a todos los Honorables 
Representantes si tienen los votos pertinentes en su 
curul.

Presidente, Honorable Representante José 
Élver Hernández Casas:

Y le pido a Juan, por favor: hay dos Representantes 
que tenemos que darles la igualdad de condiciones, 
están en la plataforma, por favor les abra el sistema 
para que ellos puedan votar por el sistema cuando 
les corresponda, Juan.

Honorable Representante Édgar Alfonso 
Gómez Román:

Gracias, Presidente.
Secretaria, doctora María Regina Zuluaga 

Henao:
Bueno, y hago la aclaración de que las urnas se 

encuentran totalmente vacías. Con mucho gusto, 
señor Presidente, llamo a lista.

La señora Secretaria procede a llamar a lista y 
depositan el voto para Presidente y Vicepresidente 
los siguientes veinticuatro (24) Honorables 
Representantes:
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Acosta Infante Yenica Sugein
Aguilera Vides Modesto Enrique
Banguero Andrade Hernán
Barraza Arraút Jezmi Lizeth
Benavides Solarte Diela Liliana
Bermúdez Garcés John Jairo
Bermúdez Lasso Alexánder Harley 
Cuenca Chaux Carlos Alberto
Garzón Rodríguez Hernán Humberto
Guida Ponce Hernando
Hernández Casas José Élver
Herrera Rodríguez Irma Luz
Jarava Díaz Milene
Jay-Pang Díaz Elízabeth
Lizcano González Óscar Tulio
Monedero Rivera Álvaro Henry
Muñoz Delgado Felipe Andrés
Osorio Jiménez Diego Javier
Pinedo Campo José Luis 
Quintero Romero Eloy Chichi
Rivera Peña Juan Carlos
Salazar López José Eliécer
Valencia Infante Harold Augusto
Zorro Africano Gloria Betty
En Plataforma registraron sus votos los 

siguientes dos (2) Honorables Representantes:
Gómez Román Édgar Alfonso
Ortiz Lalinde Catalina
Secretaria, doctora María Regina Zuluaga 

Henao:
Muchas gracias. Señor Presidente, me permito 

informarle que se ha llamado a lista; por lo tanto, se 
debe cerrar la votación.

Presidente, Honorable Representante José 
Élver Hernández Casas:

Bueno, ya todos habiendo votado, cierro la 
votación y llamo a las señoras escrutadoras para que 
den el resultado. Adelante, pueden abrir las urnas, 
escrutadoras.

Tenemos que aclarar que son veinticuatro (24) 
presenciales y dos (2) virtuales; entonces, señora 
Irma, por favor… Milene.

Honorable Representante Milene Jarava Díaz:
En la Comisión escrutadora, para la Presidencia 

de la Comisión salieron veinticuatro (24) votos 
presenciales y dos (2) votos virtuales por la 
Honorable Representante Yenica Sugein Acosta.

Presidente, Honorable Representante José 
Élver Hernández Casas:

Doctora Betty.
Honorable Representante Gloria Betty Zorro 

Africano:
Para Vicepresidencia los mismos veinticuatro 

(24) votos, más dos (2) presenciales, para un total 
de veintiséis (26) y obviamente ha sido elegido y 
ratificado Modesto Aguilera como vicepresidente. 
Felicitaciones.

NOTA 2: Por error involuntario la Honorable 
Representante Gloria Betty Zorro Africano, 
en calidad de escrutadora, anuncia que fueron 
“veinticuatro (24) votos, más dos (2) presenciales”. 
Sin embargo, se reitera que fueron veinticuatro (24) 
votos presenciales, más dos (2) virtuales.

Presidente, Honorable Representante José 
Élver Hernández Casas:

Le pregunto a la Comisión: ¿Declara legalmente 
elegida a los Honorables Representantes a la Cámara 
miembros de la Comisión Cuarta Constitucional 
Permanente, a la doctora Yenica Sugein Acosta 
Infante como Presidenta para el período 2021-
2022; y al doctor Modesto Enrique Aguilera como 
Vicepresidente?

Secretaria, doctora María Regina Zuluaga 
Henao:

Señor Presidente, le informo que los miembros 
de la Comisión Cuarta Constitucional Permanente 
sí declaran legalmente elegidos a los Honorables 
Representantes Yenica Sugein Acosta Infante como 
Presidente y Modesto Enrique Aguilera Vides como 
Vicepresidente, para la legislatura 2021-2022.

Señor Presidente, sírvase entonces ya tomar 
juramento a la Presidente y al Vicepresidente.

A continuación el Presidente, Honorable 
Representante José Élver Hernández Casas, procede 
a tomar posesión a la Presidenta electa en los 
siguientes términos:

Presidente, Honorable Representante José 
Élver Hernández Casas:

Doctora Yenica Sugein Acosta Infante: 
“Invocando la protección de Dios, ¿juráis ante esa 
Corporación, que representa al pueblo de Colombia, 
cumplir fiel y lealmente con los deberes que el cargo 
de Presidente de la Comisión Cuarta Constitucional 
le imponen, de acuerdo con la Constitución y la 
ley?”.

Honorable Representante Yenica Sugein 
Acosta Infante:

Yo, Yenica Sugein Acosta Infante, invocando la 
protección de Dios, Sí, juro sostener y defender la 
Constitución y cumplir las leyes de la República, 
desempeñando responsable y honrosamente los 
deberes del cargo de Presidenta de la Comisión 
Cuarta de la Cámara, en representación del 
departamento del Amazonas y de Colombia.

Presidente, Honorable Representante José 
Élver Hernández Casas:

“Si así fuere, que Dios y esta Corporación y 
el pueblo os la premien; si no, que él y ella os la 
demanden”.

Una vez juramentada, la doctora Yenica Sugein 
Acosta Infante asume como nueva Presidenta de 
la Comisión Cuarta Constitucional Permanente de 
la Honorable Cámara de Representantes para la 
Legislatura 2021-2022.

Seguidamente, la Presidenta, Honorable 
Representante Yenica Sugein Acosta Infante, 
procede a tomar juramento al Vicepresidente electo 
doctor Modesto Enrique Aguilera Vides en los 
siguientes términos:

Presidenta, Honorable Representante Yenica 
Sugein Acosta Infante: 

Doctor Modesto Enrique Aguilera: “Invocando 
la protección de Dios, ¿juráis ante esa Corporación 
y que representa al pueblo de Colombia, cumplir 
fiel y lealmente con los deberes que el cargo de 
Vicepresidente de la Comisión Cuarta Constitucional 
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le imponen, de acuerdo con la Constitución y la 
ley?”.

Honorable Representante Modesto Enrique 
Aguilera Vides:

Sí, juro.
Presidenta, Honorable Representante Yenica 

Sugein Acosta Infante:
“Si así fuere, que Dios y la Corporación y el 

pueblo os lo premien; si no, que él y ellos os los 
demanden”.

Una vez juramentado, el doctor Modesto Enrique 
Aguilera Vides asume como nuevo Vicepresidente 
de la Comisión Cuarta Constitucional Permanente 
de la Honorable Cámara de Representantes para la 
Legislatura 2021-2022.

Presidenta, Honorable Representante Yenica 
Sugein Acosta Infante:

Muy buenos días, queridos compañeros y amigos 
de esta Corporación. Primero, quiero agradecer 
a nuestro padre creador porque siempre ha estado 
ahí guiándome, y cada día me ilumine, me guíe y 
proteja para cumplir con nuestros objetivos. Quiero 
agradecer a ustedes, compañeros, por su importante 
voto de confianza al elegirme como la Primera 
Presidenta de la Comisión Cuarta de la Cámara de 
Representantes. Esta nueva legislatura del 2021 al 
2022 perdurará en la historia siendo referente de la 
verdadera inclusión y equidad de género para las 
demás Corporaciones, ya que sé que está dando la 
oportunidad a un puñado de mujeres congresistas 
para que lideren las principales dignidades del 
Congreso de la República, en beneficio de las 
regiones.

Permítanme contarles que desde mi infancia 
en el departamento del Amazonas, crecí rodeada 
de un ambiente político con sentido social: en mi 
familia, una mezcla intercultural entre Perú, Brasil 
y Colombia, me enseñaron desde pequeña que 
nuestras acciones van más allá de enriquecernos 
personalmente, para convertirse en verdaderos 
propósitos que transforman la realidad de las 
personas a quienes servimos; todo este camino de 
aprendizaje y experiencias positivas, han contribuido 
a formar a una ciudadana, esposa, hermana, hija, 
madre y amiga que soy en la actualidad, dejándome 
ejercer mis capacidades para poder cumplir metas y 
batallar por cada logro alcanzado con esmero, por 
ejemplo, siendo esta mi primera experiencia como 
figura política, puedo dar fe que transcurridos tres 
años de actividad legislativa, el ritmo de nuestra 
agenda congresional ha sido bastante nutrido y no 
se detiene, incluso, en medio de la Pandemia del 
covid-19.

En estos tiempos de grandes acontecimientos 
sociales, como Comisión de Presupuesto tenemos 
que estar conectados con la realidad y los esfuerzos 
que han realizado todos los sectores de la sociedad 
por transformarse y sobrevivir ante la crisis 
sanitaria y económica que vivimos en el país; el 
clamor general de la ciudadanía nos obliga a buscar 

soluciones inmediatas a los obstáculos para el 
sector salud, a la alarmante tasa de desempleo, las 
innumerables quiebras en el comercio y la visible 
falta de oportunidades y calidad de vida digna 
para todos los colombianos; pese a lo adverso de 
la situación actual, el espíritu resiliente de nuestra 
gente nos sugiere continuar con un trabajo de unidad 
nacional alrededor de objetivos que verdaderamente 
nos unen, dejando a un lado las particularidades e 
ideologías políticas; hoy más que nunca, es vital 
aplicar los principios de solidaridad y empatía y 
entre todos los sectores sociales, étnicos, políticos 
y económicos, articular acciones para construir la 
hoja de ruta hacia el proceso de nuestras regiones 
en manos del Gobierno nacional, cumpliendo los 
pactos trazados para garantizar el progreso de 
Colombia; ahora es cuando no debemos bajar el 
ritmo de trabajo y seguir con el mismo ímpetu de dar 
soluciones a corto plazo a nuestras comunidades, 
superando las brechas de desigualdad e inequidad 
social y enfocando nuestra agenda de potenciar 
las fortalezas de nuestros territorios y beneficiar a 
nuestros copartidarios. Nuevamente, compañeros, 
muchas gracias a ustedes y a mi Partido Centro 
Democrático por esta gran oportunidad, en un 
año de grandes transformaciones; que Dios nos 
acompañe en nuestras labores para el beneficio de 
nuestra patria.

Quiero también dejarles un mensaje a nuestras 
compañeras Jezmi Lizeth Barraza, a Liliana 
Benavides, a Irma Luz Herrera, a Milene Jarava, 
a Elizabeth Jay-Pang, a Catalina Ortiz, a Gloria 
Betty Zorro: aquí hay una mujer comprometida, con 
carácter, firme para luchar por los derechos de todos 
los colombianos y para cumplir con todos ustedes; 
es un espacio que nunca en la historia de nuestro país 
había tenido la oportunidad una mujer de ostentar, 
y hoy ustedes me dieron la oportunidad. Es una 
legislatura de las mujeres, y yo creo que lo haremos 
con toda la responsabilidad, con todo el compromiso 
que nos caracteriza, con la mano en el corazón, 
porque creo que así como mujeres, como madres, 
como hijas, como hermanas y amigas, tenemos 
un deber con todos los colombianos, y yo, Yenica 
Acosta Infante, compañeros, queridos compañeros 
y caballeros también, el compromiso es con ustedes, 
con esta Comisión y con el país; muchísimas gracias 
por el apoyo brindado el día de hoy.

Y yo sé que están muy curiosos por saber qué 
tienen al frente de sus sillas, es una artesanía de mi 
departamento del Amazonas, que con mucho cariño 
vine a compartir con ustedes para que siempre lo 
tengan presente; es una artesanía en palo de sangre, 
es tallado por nuestros indígenas, es un delfín rosado 
y tiene la plaquita con sus nombres y sus Partidos; 
espero que sea de agrado para cada uno de ustedes. 
Vamos a darle la palabra a nuestro Vicepresidente, 
doctor Modesto.

Vicepresidente, Honorable Representante 
Modesto Enrique Aguilera Vides:

Gracias, Presidente. Buenos días para todos los 
Honorables congresistas y compañeros. Primero 
que todo, darle gracias a Dios por volvernos a reunir 
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presencialmente en esta Comisión y darle gracias a 
mi Partido, a los miembros de mi Partido integrantes 
de esta Comisión, a cada uno de los Partidos políticos 
y de quienes me hicieron el honor de postularme y 
decir esas bonitas palabras.

Tenemos un gran reto en esta Comisión con la 
doctora Yenica; doctora Yenica, felicitarla porque 
sabemos que usted es digna representante no 
solamente de la mujer, sino de una región también 
que necesita del Gobierno nacional y que los 
legisladores podamos legislar sobre ese aspecto.

Destacar la labor que hizo nuestro Presidente 
anterior, doctor Chocó; a nuestra Jezmi, que también 
fue una digna representante del departamento del 
Atlántico y de Soledad; igualmente, a la doctora 
Regina como Secretaria; por supuesto, recuerdos a 
Carlos Triana, que nos dejó un dolor en el corazón 
y que hoy lo recordamos, y dejó un legado aquí 
de cariño, de amor, de colaboración; y le damos la 
bienvenida a la doctora Gloria Gómez.

Por supuesto, tenemos un gran reto: el país 
está requiriendo de que esta Comisión Cuarta, que 
va a ser protagonista de la Reforma que acaba de 
presentar el Gobierno nacional, que le demos la 
oportunidad a esa gente que está hoy en las calles 
pidiendo con clamor unos espacios para los jóvenes; 
nosotros vamos a hacer una presidencia democrática, 
yo creo que la doctora Yenica es una mujer que ha 
dado muestras de participación de la democracia, es 
una mujer regia en cuanto tiene que actuar, así es 
que nosotros, con ustedes, le vamos a dar lo mejor a 
este país, lo mejor a esta Comisión, porque sabemos 
que todos los que estamos aquí representamos 
una región y esas regiones están pidiendo hoy con 
clamor que podamos legislar para que la economía 
se pueda reactivar.

Y acompañar a nuestro Gobierno, que lo ha hecho 
bien, porque sabemos que lo ha hecho dentro de las 
vicisitudes, pero aquí estamos con la independencia 
que nos caracteriza: cuando tengamos que hablar 
duro, hablamos y cuando tenemos que aprobar las 
cosas que le convienen al país, lo vamos a hacer. Así 
es que yo les agradezco a todos mis compañeros, 
a la doctora Yenica, doctora Yenica, aquí estamos, 
usted representa una región también como yo 
represento la mía, que también está olvidada y que 
sabemos que vamos a hacer un papel importante en 
esta última legislatura. Muchas gracias.

Presidenta, Honorable Representante Yenica 
Sugein Acosta Infante:

Muchas gracias a nuestro Vicepresidente. Antes 
de continuar, quiero agradecer todo el apoyo de 
nuestro querido compañero y amigo y expresidente 
José Élver: gracias por su compromiso, por su 
dedicación; a nuestra Vicepresidenta Jezmi: la 
verdad que nos sentimos orgullosos de tu labor en 
el Congreso y nos sentimos representados por todo 
lo que has hecho; y Regina, gracias por siempre 
estar ahí presente liderando desde esta Secretaría y 
apoyándonos en cada una de nuestras funciones.

Quiero decirles que no vamos a hacer menor de 
lo que ustedes hicieron, la verdad que vamos a tener 
el compromiso puesto en ustedes, en el país, con la 

bendición de Dios vamos a tratar de que las cosas 
nos salgan bien, sé que Colombia entera está en este 
momento qué decisión va a tomar las Comisiones 
Económicas, pero yo sé que vamos a tomar la mejor 
decisión para el bien de nuestro país.

Secretaria, sírvase continuar con el siguiente 
punto del Orden del Día.

Secretaria, doctora María Regina Zuluaga 
Henao:

Sí, señora Presidente. Cuarto punto: Lo que 
propongan los Honorables Representantes.

Presidenta, Honorable Representante Yenica 
Sugein Acosta Infante: 

Vamos a darle la palabra al doctor José Salazar.
Honorable Representante José Eliécer Salazar 

López:
Gracias, Presidenta. Compañeros, muy buenos 

días a todos, quiero esta breve intervención 
comenzar diciendo que saludamos con mucho cariño 
y aprecio el trabajo contundente que hizo Chocó y 
Jezmi desde la Presidencia y la Vicepresidencia en 
este año que acabamos de cerrar ayer 20 de julio, 
pero que no tenemos duda de la calidad de liderazgo 
que tiene la nueva Mesa Directiva en cabeza de 
Yenica, que además me llama la atención algo muy 
importante: por primera vez, la primera mujer que 
es Representante a la Cámara del Amazonas, y eso 
habla mucho de tu liderazgo, abriste una trocha que 
tendrán que seguir muchas mujeres de ese querido 
departamento, que es pulmón del mundo y que todos 
debemos unirnos alrededor tuyo para poder llevarle 
cosas importantes en este año en tu Presidencia a ese 
importante departamento, a esa importante región.

¿Y qué decir de Mode? Modesto no solo es 
un extraordinario abogado, con un pergamino 
altísimo de capacidades intelectuales, sino que 
adicionalmente compartimos juntos en la Escuela de 
Liderazgo a nivel mundial más grande, en la Cámara 
Junior, y conozco de sus atributos y su berraquera es 
su liderazgo; así que, compañeros, creo que estamos 
en muy buenas manos y aquí el secreto es el trabajo 
en equipo: esta Comisión, definitivamente, estos 
dos semestres va a jugar un papel importantísimo, 
nada más y nada menos que de aquí a diciembre la 
responsabilidad inmensa que tenemos de aprobar 
una Reforma Tributaria, que le va a permitir a 
Colombia y a los que más necesitan, 15.2 billones 
de pesos, pero que además la importancia de esa 
reforma, compañeros, es que no afecta a los estratos 
1, 2 y 3; que nos apoyan en esta reforma los grandes 
empresarios, aquí tengo uno al lado, al doctor Óscar 
Tulio Lizcano, como ejemplo de los que nos van a 
ayudar en esa renta, pero adicionalmente, el sector 
financiero y bancario.

Pero también el Presupuesto General de la 
Nación, mi querida Presidenta, ahí hay que jugar 
un papel importante y necesariamente su presencia 
en la Presidencia tiene que servirle para algo al 
Amazonas y a todos los territorios, incluyendo mi 
departamento; tenemos que reconocer que este es un 
Gobierno que tiene sensibilidad humana y que está 
irrigando inversiones, y soy testigo de excepción en 
mi departamento.
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Por eso quiero invitarlos, compañeros, a que 
desde ya, mi querida Presidenta y recordarles a todos 
que conjuntamente con varios compañeros de esta 
Comisión metimos un artículo en el Presupuesto 
General de la Nación, donde el Gobierno debe 
presentarnos un informe a 30 de mayo; ya Regina 
nos confirmó que está la información de aquí, así 
que yo le solicito muy formalmente, mi querida 
Presidenta, que esa sea la primera tarea: que esta 
Comisión estudie muy juiciosa ese informe y citemos 
a los Ministros, a los Gerentes de departamentos que 
haya que citar, para evaluar cómo va la ejecución 
este año. Mil gracias, Presidenta.

Presidenta, Honorable Representante Yenica 
Sugein Acosta Infante:

A usted, doctor Salazar. Sigue el doctor Óscar 
Tulio Lizcano.

Honorable Representante Óscar Tulio Lizcano 
González:

Bueno, muchas gracias; yo quiero saludar y hacer 
propicia esta oportunidad para felicitar también a 
Chocó y a la Vicepresidenta, que bien hicieron la 
tarea, que nos convocaron en momentos oportunos 
de esta pandemia y pudimos hacer un ejercicio muy 
sincero, transparente frente al país; y es importante 
también saludar, y felicitar a usted, Presidente, 
por la representación que lleva con Modesto, 
nuestro amigo, todos están llenos de un acopio de 
valores morales e intelectuales que llevaron a esta 
Corporación a elegirlos por unanimidad, eso es 
muy importante; y también felicitar a la Secretaria, 
que ha sido nuestro pilar en este proceso difícil que 
hemos vivido.

Pero quiero sugerir y era más que todo pedir la 
palabra, y es que estudiemos cuidadosamente el tema 
de la Reforma Tributaria, muy cuidadosamente y que 
nos aporte, que nos contribuyamos todos en unidad 
de acción para salvar este país, salvar esa inversión 
social que requiere tanto el Gobierno y que nos 
preocupa mucho que se está haciendo una inversión 
muy grande para poder lograr de que las clases 
menos favorecidas puedan llegar a estos subsidios. 
Y quiero decirles con esto y sugerirles que citemos y 
hagamos también una contribución para que citemos 
a todos los que tienen de alguna manera que ver con 
la Reforma Tributaria que se va a aprobar, para que 
enriquezcamos nuestros conocimientos y podamos 
estar a la par en las discusiones de las Comisiones 
Económicas. Muchas gracias.

Presidenta, Honorable Representante Yenica 
Sugein Acosta Infante:

Gracias a usted, doctor Lizcano. Doctora Jay-
Pang.

Honorable Representante Elizabeth Jay-Pang 
Díaz:

Gracias, señora Presidente. Quiero aprovechar 
esta oportunidad nuevamente para agradecer al 
doctor Chocó, Presidente saliente, por toda la 
gestión que hizo en bien de cada una de las regiones; 
pero también a nuestra Vicepresidente, a Jezmi, 
que también fue una berraca, que ese dúo que hizo 
con el doctor José Élver fue muy dinámico, vimos 
la participación de todos, y bueno, de verdad que 

quiero felicitarlos y agradecerles por toda la gestión 
que hicieron en nombre de nosotros también.

Y aprovechar también nuevamente felicitar a 
la doctora Yenica y al doctor Modesto por esta 
representación que hoy tienen, y quiero decirles que 
nosotros los departamentos más pobres del país, 
los de la Colombia profunda y distante del centro 
del país, también necesitamos una mayor atención, 
que se vuelquen precisamente para cobijarnos; 
sabemos que hay departamentos muy sobresalientes 
y que tienen de dónde, pero la doctora Yenica y 
yo sabemos de dónde venimos nosotros, que son 
departamentos prácticamente olvidados, y que a 
través de toda esta gestión que vamos a cumplir, 
sobre todo en esos programas sociales que está 
proponiendo el señor Presidente, pues tenemos 
que estar muy vigilantes, por ejemplo: nosotros, 
que gozamos de una oportunidad de que no se nos 
cobre IVA, no podemos, doctora Yenica, en ningún 
momento, visionar que por ahí se nos vaya a quedar 
algo.

También nosotros en el departamento de San 
Andrés, si hay algo que tiene que ver con los 
recursos de la SAE, porque tengo entendido que los 
recursos de administración y venta de la SAE van a 
ser destinados para financiar los proyectos sociales 
del país, quiero decir que desde ya San Andrés tiene 
que ser exento de eso, porque todos los recaudos por 
administración y venta de los productos, de todos 
los bienes que están en administración y manejo de 
la SAE, tienen que ir destinados a beneficiar, solo y 
solo sí, los proyectos de San Andrés, Providencia y 
Santa Catalina.

Entonces, doctora, ayer usted escuchó, querida 
Presidente, usted ayer escuchó al señor Presidente 
decir que es un compromiso casi que personal la 
reconstrucción de Providencia y San Andrés; por 
allí ha transcurrido muchísimo recurso, doctora, la 
situación real hoy, no es la más adecuada, viendo 
todas las ganas que tiene el Presidente, viendo 
toda la inversión que se ha hecho; pienso que 
nosotros desde la Comisión Cuarta debemos hacer 
un seguimiento estricto a esos recursos, doctora, 
porque mucho se ha invertido y poco se ha hecho; de 
las construcciones de las viviendas que totalmente 
tienen que ser reconstruidas solamente 12, y de 
las otras va muy lento; entonces ¿qué es lo que 
realmente está pasando?

Yo había presentado una proposición para que 
se analizara precisamente, conjuntamente con los 
líderes de la comunidad, porque pienso que la nueva 
etapa de esta reconstrucción sabemos que es un 
aprendizaje para todos, porque construir y reconstruir 
en un departamento como el mío no es lo mismo que 
estar en tierra firme: es llevar los materiales, es ver 
todo lo que significa las viviendas y la idiosincrasia 
y la cultura del Archipiélago de San Andrés, porque 
nosotros vivimos del turismo y nosotros vendemos 
precisamente es nuestra cultura, y parte de nuestra 
cultura son nuestras viviendas típicas; entonces, 
yo sí quisiera llamar la atención en este sentido y 
quisiéramos prontamente un control político a toda 
la reconstrucción de Providencia, para ver en qué 
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forma nosotros podemos, mancomunadamente desde 
la Cámara, poder ayudar a esa esperanza que tienen 
los hermanos de Providencia: la reconstrucción 
de sus viviendas, la sanidad mental y física que 
padecen en este momento muchos ancianos de más 
de 86 años, hombres, niños y mujeres que viven en 
carpas todavía, atendiendo que estamos en plena 
temporada de huracanes y aún, aún hoy, hoy, no se 
han reconstruido los albergues. Entonces, quisiera 
proponer ese control político que pudiéramos 
realizar desde acá, doctora.

Presidenta, Honorable Representante Yenica 
Sugein Acosta Infante:

Claro que sí, total apoyo; usted sabe que hemos 
estado muy comprometidos también desde la 
Comisión Legal de Derechos Humanos y estuvimos 
ahí en territorio, y de la Comisión Cuarta nos 
comprometemos a poder agendar ese control 
político que necesita en este momento San Andrés 
y Providencia, porque necesitamos que prontamente 
esté reconstruido; claro que sí, doctora Jay-Pang.

Siguiente punto del Orden del Día.
Secretaria, doctora María Regina Zuluaga 

Henao:
Señora Presidente, me permito informarle que ha 

sido agotado el Orden del Día.
Presidenta, Honorable Representante Yenica 

Sugein Acosta Infante:
Se levanta la Sesión y los invito a que nos 

tomemos una fotico acá, de recuerdo.
Hora de finalización: 9:51 a. m.
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